

## 不問蒼生

### 南方壺

1980 年美國總統大選，演員出身共和黨提名的雷根 (Ronald Reagan, 1911-2004)，以

我要問他，牛肉在那裡？  
(I'd like to ask him where's the beef?)，

你的生活有比四年前更好嗎？  
(Are you better off now than you were four years ago?)，

等簡單的幾個問句，打敗尋求連任民主黨的卡特 (Jimmy Carter, 1924)。牛肉在那裡？這句話已成經典，到現在仍常被引用。

1993 至 2000 年，擔任美國總統民主黨的柯林頓 (Bill Clinton, 1946-)，在第二任內，曾爆發與白宮實習生陸文斯基 (Monica Lewinsky, 1973-) 的醜聞事件。虎視眈眈的共和黨，當然是見獵心喜，以偽證罪對柯林頓提出彈劾。只是這麼激烈的行為，却没有被選民認同。1998 年期中選舉，原以為可有所斬獲的共和黨，反遭小敗。灰頭土臉的柯林頓，成為美國歷史上，第二位被彈劾的總統。對總統的彈劾案，在參議院中進行審判。由最高法院首席大法官擔任法官，全部參議員為陪審團，眾議院則派出 15 名眾議員扮演檢察官的

心在南方

角色。要有三分之二以上的參議員投贊成票，彈劾案才成立。結果投贊成票的參議員，連半數都未達到，對總統的彈劾未能成立。這一方面是共和黨人，由於對柯林頓的憎惡，而採取了過於偏激的手段，把小事化大，引起一些選民反感。但關鍵是柯林頓在任內，創造了美國 8 年的長期經濟繁榮，並使美國高科技行業有快速的發展。所以雖其私德有虧，但仍能獲多數選民的支持。

執政就是要讓人民過得更好。不能給人民更好的生活，即使當政者是聖人又有什麼用？選前每位候選人都信誓旦旦，開出一堆支票。選上後方知當家之不易。前陣子去葡萄牙開會，8 月 31 日回到台灣，電子郵件中有學校寄來之 9 月份薪資單。由於一向每個月都一樣，我通常看一下便刪除。這一次却引起了我的注意。最底下有行備註

96/08/01 起健保費率由 87.04% 調升至 90.67%，補收 96/08 健保費差額。

原來自今年 8 月起健保費漲了，因此 9 月份的薪資單，除了健保費比以往多扣了些（這我當然未看出來），還要補扣 8 月份的差額。近來許多民生物品都漲價，如汽油，計程車車資，牛奶，麵包，...。但公教人員的薪水却已多年未調升。公教人員還算好，在民間企業工作的就更辛苦。以大學生為例，起薪可能還較以往減少。所以如果問“你的生活比以前好嗎？”對大部分的人，答案顯然是否定的。生活不容易，看連政府自己經營的健保局也撐不下去，只是他們可以像計程車一般，以漲健保費解決難題，但也就讓我們過得更不

好。百姓日子過不下去能如何解決呢？居高位者似乎不曾真正關心，也不認為他們該負責。不是民之所欲常在我心嗎？但看起來他們最關心的議題，却似乎不是百姓的生活好不好。

政府現在最關心的是什麼？加入聯合國，拼命推動入聯公投。為配合推動入聯公投，連國防部最近也要求所屬公務車，必須貼上印有推動加入聯合國口號的貼紙，營區也掛上布條。民進黨取笑國民黨以前“反共抗俄”的口號，今天他們用更可笑的入聯公投口號取代。在野的國民黨呢？不遑多讓，也野多年，仍不知以雷根為師，有效督促執政者，該讓人民過得更好，否則下台。却去跟著民進黨，提出“重返聯合國”的公投。雙方都在拼公投。國民黨以往被批評為不會主導議題，常因民進黨幾句簡單的“在怎麼野蠻”，“出賣台灣”等，就吃盡苦頭，手足無措。現在乾脆下東坡棋，模仿民進黨，仍是一樣可笑。這個黨之無創意由此可見。結果引來美國白宮資深官員韋德說“台灣或中華民國目前在國際社會上都不是國家”，這一段令人難堪的話。孟子曾說“上下交征利，而國危矣。”如今是上下交公投，不知要將國家帶至何處？我們居然讓這些人治國？報上常登些有人因活不下去，全家自殺。我們的領導者，治國無方，拼公投了事。

看看其他國家。9月2日中國時報一篇來自巴黎的報導，標題是

薩科奇拼外交要 讓法舉足輕重。

心在南方

薩科奇是法國新上任的總統，才剛上台就有大志。我們的總統剛從中南美洲拼外交回來，却讓自己國家舉步維艱。老子說“治大國若烹小鮮”。我們也讀過諸如知人善任，鳴琴垂拱的治國方式。過去7年多，我們的總統拼經濟，拼外交，孔子說子路

暴虎馮河，死而無悔者，吾不與也。必也臨事而懼，好謀而成者也！

子路可真的是暴虎馮河，死而無悔，臨事不懼，雖無謀而有勇。那像現今主事者，多半只會演戲，志大而智小，色厲而膽薄，無勇無謀。把國家當家家酒似的在玩弄。自1971年10月25日起，我們退出聯合國，至今已近36年。如今兩大政黨才大夢初醒似地，發狂地比賽要以公投加入聯合國。公投過了又怎樣，不過又怎樣？以現在國際局勢，都是枉然。美國選舉關心民生議題。我們的選舉關心聯合國。一付台灣目前最重要的問題，就是加入聯合國。而欲加入聯合國，就必須公投。我們天天聽到公投，被公投包圍，忘記其他一切病痛。老子道德經第一章說

玄之又玄，衆妙之門。

這不就是在講公投嗎？公投真是衆妙之門。兩大黨之外呢？施明德發起的反貪腐總部，8月31日舉行記者會，號召紅衫軍在9月9日倒扁紀念周年，以及雙十國慶再上街頭。猶記去8月10日，施明德向陳水扁宣告，

我一旦決定要坐下去，不是你倒，就是我亡。

心在南方

又表示“沒有退場機制”，“遺書已寫好”，一付準備殉道的樣子，令人動容。於是短短數日內，募到1億多元，激發出數十萬人上街頭，民氣可用。結果呢？陳水扁沒倒，施明德也沒倒，當初雖講了很多狠話，但顯然連暴虎馮河死而無悔都談不上。子路雖常挨孔子斥責，其實今日政治人物，多半不及他。所以看到這則新聞時，我們只能嘆氣，怎麼又來了。人民不是沒給過施明德機會，但一次就夠了。黔驢技窮，舊把戲就免了。

唐時李商隱有詩句

可憐夜半虛前席，不問蒼生問鬼神。

如今朝野居大位或想取位者，不問蒼生問政治。只知若沒選上，什麼都沒有。問題是你選上後，什麼都有，享盡榮華富貴。家人親屬朋友，也個個升天。我們蒼生呢，却還是什麼都沒有。只能等你任滿下台。(96.09.03)